

anuncios, reclamos y comunicador, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos. -Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales

# El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 24 DE JUNIO DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

## DOÑA DOLORES GARCIA-PEÑUELA DE RAMIREZ

Falleció en Soria el día 27 de Junio de 1914.

D. E. P.

Su esposo D. Enrique Ramírez; madre D.<sup>a</sup> Adelaida Martín-Buitrago; hermanos, padre político, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia,

Ruegan á sus amigos encarecidamente encomienden su alma á Dios, favor por el que les vivirán eternamente reconocidos.

Soria 24 de Junio de 1915.

Todas las misas que se celebren el sábado 26 del actual en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

### HAY QUE VIVIR!

y II

Hay, por otra parte, un aforismo francés terriblemente intelectualista, y es aquel que dice: *tout comprendre c'est tout pardonner*; comprenderlo todo es perdonarlo todo! Me parece muy fácil que los franceses lleguen á comprender esta guerra y los procedimientos en ella usados por los alemanes, pero me parece muy difícil que, aunque comprendiéndolos, lleguen á perdonarlos. Y es que el hombre es algo más que inteligencia. El mismo Anatolio France, el último gran apóstol del perdón universal y escéptico, ha tenido que cambiar últimamente de tocada. Ha debido de comprender, que entre el todo perdonar del *je-m'en-fichisme* escéptico y la predicación del odio—como hacen los alemanes respecto á Inglaterra—hay su medio. Más acertado anduvo aquel espíritu estrecho y corto que fué Zola, el del *J'accuse*, cuando tituló á uno de sus libros: *Mes haines*, Mis odios.

Hay, digo, una ética, llamémosla así, monista, una ética que lo convierte todo en fuerzas naturales, para la cual la guerra es un fenómeno del mismo orden que un terremoto ó una galerna, y es ética, es la que insiste en lo de que hay que vivir su vida. Para ella la vida tiene su fin en sí misma. Aunque luego nos venga con el galimatías de la vida de la especie y del individuo como meramente una parte de la sociedad. Lo que adquiere más valor con aquello del profesor alemán Natorp de que el individuo no es, como el átomo, más que una abstracción. Otro dirá que la abstracción es la sociedad. Y tanta razón tendrá el uno como el otro. Y seguiremos dándole vueltas á la vieja y siempre nueva disputa de los universales, la del realismo y el nominalismo medievales.

La tradición filosófica francesa, la de Descartes, la del espiritualismo, ha sido dualista. El mismo Voltaire lo fué en el fondo. El dualismo, y á veces hasta el mani-

queísmo, está en el fondo de las concepciones filosóficas francesas, aun las que pretenden ser monistas, ó si se quiere, materialistas. Es una filosofía de polémica. Es el bien frente al mal.

Toda filosofía dualista es, á la vez que cristiana, profundamente revolucionaria. Así como el monismo es antirevolucionario, porque es determinista. El hegelianismo, por ejemplo, que lo justifica todo, lo mismo justifica la resignación que la protesta, se dirá, pero de hecho lo que justifica es la fuerza, el éxito. Con esta filosofía no hay que sacrificarse nunca por una causa perdida. Esto es quiotismo, y el quiotismo es profundamente dualista.

Habría parecido á muchos un exceso de sutileza lo que hace poco escribía un escritor francés, y es que en el fondo se trata de saber si ha de regir la conducta de los hombres y de los pueblos el sentimiento de un Dios trascendente ó el de un Dios immanente. Si creemos y sentimos que Dios está constituyéndonos, sustancialmente dentro nuestro, es que nos endiosamos. Y el endiosamiento monístico nos lleva á poner la vida que pasa, el goce de esa vida, por encima de todo lo demás.

¿Que las gentes que ponen la vida como supremo y único fin último de la vida misma la entregan por su ideal? Sin duda. También hay quien se suicidia por miedo á la muerte, y no son pocos. Y el caso del avaro, que acumula riqueza para no emplearla, es decir, para que no lo sea tal riqueza, es significativo. Y hay además varias maneras de dar la vida. Hay la del libre y hay la del esclavo; hay la del convencido y hay la del hipnotizado. Hay la del voluntario y hay la del obligado. Un mismo acto puede significar cosas muy distintas y hasta opuestas. Y en punto á heroísmo, no creo que se pueda juzgar por la parte meramente formal. No es tan absurdo como á primera vista parece aquello de San Agustín, de que las virtudes de los paganos no eran sino vicios brillantes. Por lo menos ponían demasiada teatralidad en ellas. El estorico romano era todo menos sencillo.

¡Hay que vivir su vida! Y la gente se precipita á la muerte. ¿Es que esperan otra vida—sea ella como fuere, que no me refiero á concepción alguna dogmática confesional y de secta—más allá de la muerte? ¡Desgraciadamente no! Si la esperasen, lucharían de otro modo, con un heroísmo más contenido, más consciente, más resignado y sobre todo rodeado de dudas y de reservas. Fío poco de los que dicen:

«¡Dios con nosotros!» en vez de decir: «¡Nosotros con Dios!» Es que ellos se creen Dios; esto es, que no creen en Él.

MIGUEL DE UNAMUNO.

### ¿...?

»Sigo XX. Mejor diría día 20... de aparición del hombre sobre la superficie del planeta Tierra.

»XX siglos de lento caminar, que han pasado como un relámpago, sin dejar huella en la conciencia de los hombres que caminan á paso de tortuga por el sendero maldito de la tradición...

»Algún esforzado paladín de las causas justas, ha señalado el camino á esta humanidad sin ventura posible, y... á ese se le ha odiado, se le ha escarnecido. Y es que la humanidad no tiene nociones de una marcha acelerada. El peso de la idiotez de muchos siglos, le impide caminar. Agregado á esto la saga que le amenaza y encontraréis las razones de su paso tardío. Sigue la reata las huellas de un guía desconocido, impuesto por el transcurrir de los tiempos...

»... Existe la tutela en los espíritus, pero los tutores se aprovechan de sus instituciones para oprimir moralmente; no existe porque no sabe salir del ambiente malsano que le rodea. Sin conciencia de sí mismo, no puede detenerse á ofrecer una colaboración para sus semejantes...

»La anarquía triunfa. Y el triunfo se lo debe al hombre por su individualismo exagerado y suicida. El hombre es un anarquista... Nace para ser carne de mercado; vive para sus tiranos; muere para sus semejantes desde que vino á la vida. El hombre ni aun vegeta. La Naturaleza, cumple, cumple una ley, que, la humanidad, con una degeneración cobarde, no sabe aplicarla en holocausto de la vida.

»La cobardía, es una degeneración. Los hombres, no deben humillarse; se humillan las fieras, cuando acorraladas, dominadas por la fiebre, se cazan. Entonces se

domestican. Los degenerados, no tienen espíritu; un ser, montón de carne que realiza las funciones fisiológicas impuestas por las leyes inmutables y santas de la madre común Naturaleza. Y esto es más doloroso. Ser fuerte fisiológicamente, pura después, dejarse reatar como bestias de carga, es asqueroso. Los sanos de espíritu, son más agregados que los fuertes de cuerpo. Se engordan los borregos, para, después, ser carne de festines...

»Los esclavos, tienen derecho á serlo porque no han comprendido la vida. La vida, para serlo, necesita la lucha continua, la pasión por las cosas, consagrarla para sus semejantes. Mientras existan esclavos, la vida, será un continuo vegetar. La humanidad seguirá siendo un conglomerado de seres que nacen, crecen, se multiplican y mueren.

»El mundo marcha, no hay que negarlo, pero tan despacio, que, moralmente, nada ha progresado; lucha por la rapiña como el salvaje primitivo, y sus atrocidades de hoy borran las huellas de las antes cometidas. Los obstáculos del pasado, se agrandan majestuosos para interponerse entre el hombre y la vida. La tradición manda. Por efectos morales los cementerios deberían desaparecer.

»...Ayer, hoy, mañana...; el hombre se despedaza en las luchas fraticidas olvidándose de la razón y del Derecho. No hay locura más grande que la locura guerrera. Y es tan vieja... El hombre se dividió en castas como si cada una de ellas quisiera imponer su primogenitura sobre las otras. ¿Farsante! ¿Dónde están la variedad de razas? El trigo de aquí lo mismo se reproduciría en el centro del África; variaría su cultivo, sus condiciones, su estructura, pero el germen fecundador sería el mismo. ¿A qué, pues, la división de razas? El hombre es uno en la Tierra.

»La mentira triunfa señora dominadora de los mundos. Los odios se hacen seculares, desencadenándose contra los menos, porque están acostumbrados á la fuerza del número. La fuerza del número, no da derecho á creer que estén en posesión de la verdad. El buito de borregos impide ver la fiera hambrienta que entre ellos se oculta.

»Los tontos, forman legión. A cada paso os los encontraréis en el camino estorbando á vuestro paso. Son la masa pasiva de los pillos.

»Pobre humanidad. Primero el latigazo, después, la compasión tienen que ser contigo.

»Cuando lloras no te compadezco. Compadezco á los esclavos que tratan de romper el cerco que los rodea para declararse libres.

»Los luchadores son mis amigos. A los opresores, los detesto. La compasión afirma una debilidad de espíritu abiertas para la lucha, para la defensa de los oprimidos...

»Arriba los nobles corazones que luchan por sacar á la humanidad del lozadal donde se halla metida por su condición cobarde. Empujad á la masa inerme hacia adelante, empleando el látigo cuando se detenga en el camino... Y si cuando volvéis la vista atrás veis, que todavía continúa queda, a paso de tortuga; si no ha tirado la carga que aloja sus espaldas y atrofia su espíritu... entonces... dejadla, no la despreciéis; en vez del desprecio buscad otra palabra.

»Un viento arremolinado puso á mis pies esas cuartillas. Alguien las arrojó al arroyo para solar esparcimiento de su espíritu. Yo, las coji, las lei, y las doy á las cajas.

EMILIO SAINZ.

### LIBRO NUEVO

De mi iniciación política y literaria

por JUAN ARAGÓN Y MARTÍNEZ.

TRES PESETAS

De venta en la librería «Santa Teresa», Collado, 30.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, 2440 Buenos Aires.

### NUESTROS CORRESPONSALES

## Desde Buenos Aires Las fiestas de la Independencia.

Desde hace varios días, Buenos Aires presenta un aspecto sorprendente; las plazas y calles todas están iluminadas; los edificios públicos y la gran mayoría de casas comerciales y particulares, están adornadas con la bandera argentina y la del país á que pertenecen; en estos días, todo es alegría y regocijo; la crisis reinante del país, ha desaparecido momentáneamente, para volver de lleno y con terribles consecuencias, en cuanto se pasen estos días de solaz.

¡Ahora estamos en el mejor de los mundos!

Como en años anteriores, la juventud estudiantil ha dado su nota, animada de espíritu como aquellas turbas del 25 de Mayo de 1810, llevó hasta la casa Rosada las aspiraciones del pueblo argentino y que, á través de un siglo, dá ejemplo al mundo de su amor á la paz y por su dedicación al trabajo.

Si de sus tumbas surgieran los antepasados gloriosos, que levantarán en la punta de una espada, una patria para antregarla á sus hijos, aprobaría su actitud y sus frentes luminosas habríanse inclinado ante el indiscutible veredicto del pueblo.

La acción de la paz, apoyada en la fuerza de sus hijos, de los hijos de tres pueblos que se congregan en un mismo sentimiento, sea la única que se imponga en este continente.

Este fué el juramento ayer formulado, y tal lo que deben cumplir los mandatarios, para hacer de la democracia americana una verdad y de su unión una verdadera é irrompible cadena.

Con verdadera animación se continuaron en el día de ayer, los festejos en honor de los representantes de las cancillerías extranjeras que actualmente están en esta capital.

Durante la mañana, los ministros de Estado del Brasil y Chile señores Müller y Lira, acompañados del personal de sus embajadas respectivas, y de numerosas personalidades, recorrieron la ciudad por diferentes puntos, visitando los edificios públicos más importantes, el puerto, el puerto el subterráneo y los grandes y famosos paseos de Palermo. Los distinguido: pués pedes expresaron su admiración por la belleza y grandes adelantos de la ciudad.

Al regresar de su gira se efectuó el almuerzo que el intendente, doctor Gramajo, ofrecía en la municipalidad en nombre de la ciudad de Buenos Aires á tan ilustres huéspedes.

La sala de recepciones de palacio transformada en corredor ofreció un hermoso aspecto. El amplio salón estaba artísticamente adornado, luciendo guirnaldas y banderas de las naciones de A.-B.-C. con amplia mesa en el centro adornada de flores naturales sueltas y hermosos bouquets.

En torno de la mesa se sentaron los tres ministros, los ministros del Ejecutivo, muchos diplomáticos y otros funcionarios del Estado. La fiesta resultó de franca cordialidad y simpatía.

Por la noche y como estaba anunciado, en los salones de la presidencia, en la casa Rosada, se efectuó el

gran banquete que el Dr. de la Plaza, Presidente de la República, dió en honor de los ministros de Estado del Brasil y de Chile.

Asistieron á la fiesta el Presidente de la Nación, todos los ministros, los presidentes de la cámara de los diputados y senadores, el embajador de los Estados Unidos y señora, el procurador de la República, el arzobispo de Buenos Aires y muchos ministros acreditados en los países extranjeros así como muchas personas de alta significación política y social.

A las nueve de la noche se formaba la gran manifestación nocturna que debía llevar á los cancilleres del A. B. C. un saludo en el cual iba envuelta una ratificación solemne á sus actos.

En todos los Centros y sociedades se han celebrado veladas y conferencias para conmemorar el fausto acontecimiento de la independencia Argentina.

La revista y desfile militar se verificó conforme lo dispuesto por el ministerio de la guerra: á la una en punto se encontraban formadas en traje de parada las tropas de mar y tierra, para rendir los honores reglamentarios, al presidente de la República, al mando del general de división M. Fraga quien tenía de Jefe de Estado Mayor al general de brigada señor Ruiz.

Terminado el Te Deum las tropas iniciaron la marcha para desfilar ante el presidente de la República, que estaba en el palacio del gobierno, continuando la marcha por la calle Rivadavia, Diagonal Norte y Florida hasta la plaza San Martín, desde donde se retiraron á sus respectivos cuarteles.

Así han terminado este año las fiestas que anualmente se celebran en esta ciudad para conmemorar el aniversario de la independencia de la República Argentina.

**Una boda.**

El día 26 de Mayo se efectuó el enlace matrimonial en la ciudad de Buenos Aires, de nuestro particular amigo D. Santiago Latorre, negociante establecido en dicha ciudad, con la bella y simpática señorita doña María Esther Prada, habiendo sido apadrinados en el acto civil y religioso por nuestro amigo D. Casimiro Martínez Y D. Mariana Rodríguez de Prada.

Al acto fueron invitados muchos paisanos y amigos de su pueblo nativo, El Rojo; y de los pueblos de Derroñadas, Oteruelos y Cidones. La fiesta resultó altamente agradable y divertida. Los recién casados recibieron innumerables y valiosos regalos de parte de los numerosos amigos con que los recién desposados cuentan en esta ciudad.

A los recién casados les deseamos muchas felicidades y una eterna luna de miel.

JUAN DURAN NIETO.

Buenos Aires 5 1915.

**CUENTOS DE LA VIDA**

**LA ETERNA EVA**

A un grito de mujer que rasgó el espacio calma del gran boulevard de la Ciudad Lineal, Luciano Girol, que regresaba de su paseo cotidiano, detuvo su paso dirigiéndose al sitio en que reclamaban su auxilio.

Una joven desgreñada yacía en el suelo y á su lado un hombre de indefinible aspecto luchaba con ella excitado por el deseo y aprisionando entre sus garras de sátiro el débil cuerpo de la infeliz jovencita. Pronto viose ésta libre de su opre-

sor, que huyó amparado en la impunidad de la noche, gracias á los fornidos brazos de su defensor, quien se esforzaba ahora en volver á la realidad á la desmayada joven la que pasado un rato, con voz temblante imploró:

—Gracias, gracias, pero no me abandonéis. Si volviere...

—Os acompañaré hasta vuestra casa—balbuceó Girol.

Ella aceptó el brazo del joven y entre palabras entrecortadas que disimulaban su emoción pudo reseñarle la aventura: su vuelta de la oficina más tarde de lo acostumbrado á causa del mucho trabajo... el desconocido surgido de pronto... su agresión brutal y después... el agradecimiento á aquel desconocido que en un rasgo altruista levantaba del fango á una futura desgraciada.

También él le contó su historia, su triste historia de soñador enamorado de un ideal quimérico que esperaba surgir moldeado del barro por su cincel dando vida—las formas soñadas en sus días febriles que pasarían á la posteridad como nuevos jalones de la gloria.

Avanzaban en la calma dulce de la noche y el cuerpo de la inteliz oficinista se apretaba más y más al del escultor cada vez que en su camino encontraban alguna sombra, algún árbol, algo que para ella ya excitada por el miedo, antojábasele un peligro.

La débil luz de un mechero de gas cuya claridad proyectaba corros de luz sobre el suelo reveló á Girol toda la belleza de su acompañante, morena de grandes y rasgados ojos y de talle armonioso y delicado experimentando entonces una nueva alegría al saber que la persona que le debía la vida, ó por lo menos la honra, era hermosa.

La insistencia de la mirada de Luciano hizo que la joven por disimular su vergüenza rasgase el silencio infinito de la noche:—He tenido miedo, mucho miedo, y sin usted...

—No vale la pena... He sido muy dichoso. Mas á la generosidad de aquel sentimiento se unía el encanto de la joven.—El cerebro y el corazón estaban en pugna.—Luciano iba descubriendo poco á poco en ella el simbolo de su ideal, hubiera querido salvarla de un peligro mucho mayor, haber conquistado triunfos gloriosos para haberlos rendido á sus pies... más empezaba á soñar que después de tal aventura no podrían quedar indiferentes el uno para el otro, que había en aquel encuentro algo providencial que haría cambiar su vida.

Todas las cosas alrededor de él cambiaban de aspecto, los árboles de la avenida silenciosa que atravesaban semejaban un parque á través del cual cruzaban como dos desposados hacia el infinito. Hubiera querido ser rico, muy rico; ser un príncipe legendario para transportarla á su palacio donde se vería dichoso con sólo besar respetuosamente sus manos.

Pero no era sino un escultor, un pobre escultor que desmoronaba el barro al golpe de su cincel esperando alcanzar la gloria soñada, y aquella gloria la ofreció:

Aquella mujer era la idealización de su sueño, aquel cuerpo virgen velado por las gasas se le antojaba á él escultural, puro, digno de esculpirlo en una obra maestra, y ya libre de la ropa que la oprimía veíala en su fantasía cual nueva Friné inmortalizada asombrando á los jueces que habrán de juzgarla.

Absortos en sus pensamientos

avanzaron los dos siempre del brazo, por las calles silenciosas hasta que el bullicio de la gente trasnochadora les hizo salir de su abstracción volviéndoles á la realidad de la vida.

Frente á una casa de bonito aspecto detúvose la joven al tiempo que decía á su acompañante.

—He aquí mi casa, ya no hay nada que temer. Siempre guardaré para V. el recuerdo de un agradecimiento sin límites...

Y como hiciese ademán de desasirse del brazo de su acompañante éste le retuvo diciendo:

—¿Cómo? Hemos de separarnos así? ¿No os volveré á ver más?

Apretaba entre sus manos la fina y enguantada mano de ella con tal ímpetu que la joven hubo de decirle por toda respuesta.

—Soltadme: me hacéis daño.

—El imploró ya fuera de sí.

—Un beso. Nada más que un beso.

La joven forcejeaba por desasirse de su opresor que con la mirada hostil balbucía una injuria.

Tan próxima á él y tan separada por su voluntad como por un abismo le parecía una presa, presa que se figuró legítima.

Sondeó su alma y vió que la amaba con pasión salvaje, con feroz instinto de macho ante la hembra...

Aquello fué solo un relámpago: acordóse del bandido de quien momentos antes la había libertado y sintió asco de sí mismo... dejó abrirse sus dedos y vió con impasibilidad huir á la joven de sus manos entreabiertas como pájaro cautivo. Al tiempo que la veía hundirse en la sombra del zagüan sintió una repugnancia que le dominaba y que no sabía precisar si provenía del crimen que pretendía cometer ó de no haber sido conducido allí más que por el camino del ideal y del honor, como si la sola belleza fuese el eterno lazo que uniese las almas y la inocencia de Eva hubiese bastado para la pérdida de Adán sin que hubiese necesitado de la coquetería de sus encantos ó de la enroscadura de la serpiente.

EL BACHILLER CANSECO.

**Desde Burgo de Osma**

**Las cosas en su lugar.—La canalización del río Ucero.**

El simpático semanario burgense, *El Eco de Uzama*, publica en su último número un artículo de fondo dedicado á dar la noticia y á congratularse por el feliz resultado de las negociaciones que se han llevado á cabo para conseguir, lo que tiempo ha, era una de las principales aspiraciones del Burgo todo.

Nosotros, también nos congratulamos y nos sumamos de corazón á la buena nueva; pero deploramos que en un periódico, que en el corto lapso de tiempo que lleva de vida ha dado pruebas de seriedad y justicia, se tergiversen los hechos en la ocasión actual, haciendo caso omiso de personalidades que con su valiosa influencia, han contribuido de una manera evidente á la solución dada al asunto que nos ocupa.

Estamos en la seguridad, de que *El Eco de Uzama* ha sido sorprendido en su buena fé; pues dada su ya proverbial caballerosidad, es increíble que á sabiendas sea injusto con nadie.

El citado semanario, rinde tributo de gratitud al Excmo. Sr. Guisasola, al cual incondicionalmente nos asociamos; aplaude la gestión de los señores Calvo y Rodrigo, que no regateamos, y omite la labor

realizada por el respetable don Julián Muñoz, D. Garvasio Elvira, el Marqués de Ibarra, iniciador de la idea, y Excmo. Sr. Obispo de Osma.

El Sr. Muñoz trabajó con celo grande para que los estudios se iniciasen y verificasen pronto, y con la valiosa ayuda de nuestro amantísimo prelado, logró que salieran de Valladolid, en cuya sección hidráulica estaban estancados. Para ello, hizo un viaje á dicho punto, el Sr. Elvira.

Cuando la comisión del ayuntamiento del Burgo, formada por los señores Calvo, Elvira y Rodrigo fué á interesar al Sr. Guisasola el asunto, éste les dijo, que se pondría de acuerdo con el diputado del distrito señor Muñoz y que ambos, de común acuerdo, trabajarían con verdadero interés en conformidad con lo que la comisión le había expuesto.

Para terminar, y como prueba de que el Sr. Muñoz ha trabajado de verdad, voy á copiar literalmente, la carta que con este motivo, ha dirigido el Ministro de Fomento á dicho señor y que dice:

«El Ministro de Fomento.—Particular.—Excmo. Sr. D. Julián Muñoz:—Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que el proyecto de encauzamiento del río Ucero desde la presa del Soto hasta la carretera de Valladolid á Soria que con tanto interés me tenía recomendado ha sido aprobado por R. O. de ayer y se ha dispuesto proceder al inmediato replanteo:—Celebra haberle podido complacer en esta ocasión su atmo. amigo q. b. s. m.:—Ugarte.»

Reconozcamos pues, que el Excelentísimo Sr. Primado, ha laborado con decidido empeño; pero no olvidemos, que D. Julián Muñoz ha luchado con entusiasmo, hasta ver dicho expediente tramitado y felizmente solucionado.

Nuestro aplauso sincero y leal á todos los que han contribuido á la consecución del éxito, sirviendo así los intereses del noble pueblo burgense, y de una manera especial, á los Excmos Sres. Guisasola y Muñoz.

EL HIJO DE LA VERDAD

**Fiestas de San Juan**

**¡A LA SACA!**

Mira, *Udoxia*, no repiques Ni me calientes los cascos, Porque no *asmita* razones Inconducentes al caso, Yo voy á Valonsadero Porque reza el calendario Que es mañana día é fiesta Para todos los sorianos, Y además porque en mi casa Soy el condueño y el amo, Y hago lo que se me antoja, Y soy el que ordeno y mando. Y aunque tu seas la cónyuge, Tíes qua acatar mis mandatos, Que así te lo dijo el cura El día que nos casamos. Conque prepara merienda, Una bota de morapio, Acepíllame la ropa, Sácame el sombrero anejo, Que yo me voy á «la Saca» En burro, á pié ó acaballo. Un día, es un día, *Udoxia*, Y el día hay que festejarlo Echando una cana al aire, Y en el cuerpo cuatro tragos. Que no se diga en jamás Que el tío *Usebio*, no es soriano, Porque lo es de pura capa Y aquí está pa demostrarlo; Si yo no fuera á «la Saca» (Qué es un suponer) ¿estamos?

¿Qué diría mi cuadrilla?

¿Qué pensaría el jurado?

Dirían, y con razón,

Que el *Usebio* es un tacaño,

Que no tiene dos pesetas

Pa alternar si llega el caso.

De forina, que no te canses

Ni sermonees en vano,

Ni me vengas con letainas

De que si el pan está caro,

Y la carne por las nubes.

Y los chicos sin zapatos.

Yo me voy á *divertime*

Porque lo requiero y mando,

Que el que tó el año trabaja

Tiene derecho al descanso.

No es justo que los de arriba

Disfruten, y los de abajo

Se chinchén sin disfrutar

Un par de horas por el campo,

Conque mañana á «la saca»

A por el toro más bravo

Que es el nuestro, y en *dispués*

A echar dos copas, ú cuatro.

Y tu á la vuelta me esperas

En los *porches* del Collado

Pa que me veas entrar

Como un general con mando,

Y te entusiasmes y digas

«Ése es un hombre con garbo.»

Ya verás como este cura

Cuando pase por tu lado

Gritará: ¡Viva la Saca!

¡Viva el toro del jurado!

Por la publicación.

PETRARCA.

\*\*\*

Ya empezaron las fiestas de San Juan.

Y en verdad, amigos lectores, que el tiempo no parece mostrarse muy galante con nosotros.

Dispuestos á hacer acto de presencia en todos cuantos actos, espectáculos, etc., componen las tradicionales fiestas de la Madre de Dios, en las primeras horas de la mañana de hoy hemos acudido á la pradera de San Saturio á *ver salir el sol*. Esto, como comprenderán nuestros lectores, es un decir, pues que á la hora que escribimos estas cuartillas no ha tenido á bien mostrarnos su faz divina el dorado Febo.

Solos, completamente solos, hemos paseado por la dicha pradera y claro está que nos hemos decidido á abandonarla, ya que nada teníamos que ver por allí.

Terminado nuestro uni-personal paseo y puestos en la calle del Collado, hemos echado de ver enseguida la poca animación que reinaba entre los amigos de correr los toros por las praderas valonsaderiles.

El tiempo, el endemoniado tiempo, que se ha propuesto convertirnos ranas, es el culpable de todo.

Pero por aquello de que á mal tiempo buena cara, dejemos que llueva y continuemos nuestra labor informativa.

Desde las siete, poco más, poco menos, han empezado á congregarse gente entre la calle del Marqués del Vadillo y la ermita de la Soledad y entre los aplausos y comentarios de los espectadores han ido desfilando ciclistas, caballistas, coches, carros y todos los artefactos que salen á relucir en este hermoso día de la saca.

Una vez en el monte, los concurrentes han pasado una mañana deliciosa. Ha habido bailes, meriendas, carreras y hasta la hora de la vuelta ha reinado la alegría y el contento debidos en gran parte al vino, padre de las alegrías juergueriles y presidente en toda mesa bien preparada. (No es reclamo, amigo Pedrito).

Con la algazara acostumbrada se ha verificado la vuelta. Los caballistas han corrido por el Collado y con esto ha terminado la saca, uno de los espectáculos más heimosos de las clásicas fiestas.

Por desgracia este año tenemos que dar cuenta de varios atropellos ocurridos á la hora de volver los ca-

ballistas y en los momentos en que los galopan por el Collado.

Quando uno de los caballistas se retiraba á su casa atropelló involuntariamente, y debido á descuido del atropellado, á Hermenegildo Lorenzo que habita en Merced, 4 y el cual sufrió rozaduras en las piernas.

Hermenegildo fué asistido en la casa de socorro por el Doctor Ruiz Zalabardo.

También hemos de decir que un jovencuelo ha caído del borrico que montaba, librándose por milagro de un atropello que hubiera tenido resultados muy lamentables.

Y finalmente; debido á un pisotón sufrido por la cabalgadura que conducía á Ursula Aparicio y á un hermano suyo, cayó aquélla al suelo derribando á los jinetes. Ursula se ha producido una herida en la frente que por fortuna carece de importancia.

Fué conducida á la confitería de don Eugenio Mateo donde se ha atendido con solicitud á la herida.

Nos alegramos infinito que lo ocurrido carezca de importancia y ojalá que sirva esto para que los veloces caballistas tiren un poco de la brida de sus caballos

Quando cerramos la edición se está verificando la novillada que sustituye á la antigua prueba de los toros. Hasta estos momentos han transcurrido sin novedad digna de ser mencionada. Los aficionados sorianos al arte de Cúchares, lucen sus habilidades y sueñan tutear algún día al famoso cataclismo trianero.

Finalmente diremos que las gaitas y tamboriles van llegando y empiezan los bailes en cada cuadrilla.

Reina gran expectación por ver los toros de mañana, los cuales se asegura que *amurcan*.

Y apropósito de toros; esperamos que no ocurrirá este año lo que otros años anteriores, pues no es bien que ciudadanos que quieren fiestas se queden en la calle con la entrada en el bolsillo.

¿Estamos? Pues que *haiga* orden. V. S.

EN LAS FIESTAS DE SAN SATURIO

## Premios á la virtud y al trabajo.

Para D. Pascual P. Rioja, y demás queridos compañeros que redactan «Noticiero de Soria».

A V., querido don Pascual, que tan hondos cariños siente por esta tierra, y á todos los buenos compañeros que con V. comparten en ese *Noticiero* de su dirección, la ingrata tarea de escribir cuartillas para el público, tengo que hacerles, en primer término, la manifestación de mi reconocimiento por el artículo que me brindan tan afectuosamente en el n.º de ese periódico correspondiente al día 18 del corriente mes.

Yo que procuro ser justo siempre, tengo que decir que la idea del Certamen literario, tan bien acogida por nuestro Ayuntamiento con beneplácito de todos, no es mía. La iniciaron y la han defendido brillantemente los excelentes redactores de este *PORVENIR* D. Anselmo Sanz y D. Virgilio Soria, nuestros queridos compañeros. Claro es que ahora la patrocinamos y la defendemos todos, y cuantos trabajamos en esta hoja tenemos, como en esa de V., una convivencia fraternal, desinteresada y leal, que es tal vez nuestro principal estímulo y una de las principales razones de nuestra vida periodística.

Por eso, Virgilio y Anselmo idearon lo del Certamen y á to los nos pareció bien. Sentimos en estas columnas un amplio espíritu de acción y de tolerancia ideológica; la misma que V. consiente para su *Noticiero* y que es, en general, uno de los valores más grandes, en la técnica y en la orientación, de la modesta prensa de provincias.

¡Que quiera V. que yo le diga, cuanto á la verificación de la fiesta á la virtud y al trabajo, en las próximas de San Saturio!

Su bien sentido y patriótico artículo, es lo suficientemente expresivo y oportuno para que necesite de aditamentos y de acciones ajenas, fuera de aquellas que hayan de poner la idea en práctica.

No hay que decir que EL *PORVENIR CASTELLANO* apoya la verificación inmediata de esa fiesta altamente educadora con todos sus entusiasmos. Aquí estamos, querido Rioja, para cuanto de nosotros necesite.

El hecho evidente que V. recuerda es el de que la extinguida *Junta provincial de Socorros para la Campaña de Melilla*, entregó el remanente sobrante de sus fondos, por 4374'75 ptas., á la Diputación provincial para que los intereses devengados por los valores adquiridos con esa cantidad, sean destinados *anualmente* y en la fecha que la Diputación designe, á premiar el trabajo y la abnegación, demostrados por hijos de ambos sexos, de Soria y su provincia.

Los premios serán dos y de igual cantidad.

Refiere V. que habló de este asunto al malogrado é inolvidable D. Benito Sanz (q. e. p. d.) y á nuestro común y querido amigo D. Joaquín Iglesias. Ambos mostraron propicios á celebrar la *fiesta de la virtud y del trabajo*.

El Sr. Iglesias, continúa de seguro dispuesto á lo mismo en cualquier momento, y otro tanto se puede decir sin temor á equivocarse de todos los demás señores diputados y de los actuales presidentes de la Corporación y vicepresidente de la Comisión Sres Cacho é Izquierdo.

En el ayuntamiento, tanto el alcalde Sr. Giménez, como los demás señores concejales, estarán también dispuestos á las gestiones necesarias, que serán cortas y precisas, para que esa *Fiesta de la Virtud y el trabajo* sea un festejo en las próximas de San Saturio, de mucha más importancia social y educadora que una corrida de toros, que tiene valores morales contrarios.

La fiesta de premiar la virtud y el trabajo puede y debe verificarse. Su organización es bien sencilla, y de seguro nuestro Ayuntamiento hará lo necesario para que tenga lugar en Octubre de este año.

A nosotros, los periodistas, no nos corresponde hacer más. Pero si creen los compañeros de *Noticiero de Soria* que algo más tenemos que hacer á su devoción estamos siempre.

Y de todos ellos afectísimo amigo y colega.

JOSÉ M.ª PALACIO.

### INTERESES GENERALES

#### El ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud

Las cuestiones puestas á debate y á votación en la Comisión interprovincial que asume la responsabilidad de las gestiones para la construcción del ferrocarril B.-S.-C fueron dos. La 1.ª si en las actuales circunstancias procedía pedir el

anuncio de subasta de la mencionada línea extratética, y la segunda si convenía rescindir el contrato con el Sr. Sons.

En cuanto á la improcedencia de solicitar la subasta en las actuales circunstancias, estuvieron conformes todos los reunidos, y con esa resolución por delante, no habla ya motivo, á nuestro juicio, de plantear la segunda cuestión. En esta votaron por las rescisión, los representantes de las Diputaciones de Zaragoza y Soria y el del Ayuntamiento de Catatayud, y optaron porque continuase el contrato con el Sr. Sons, los comisionados por la Diputación de Burgos, Cámara de Comercio de Santander y Ayuntamiento de Soria.

Quando fué otorgado ese derecho de tanteo al Sr. Sons, fuimos de los que nos opusimos á él, pero una vez concedido, ni la extinguida Junta gestora, ni la Diputación de Soria, pueden aisladamente anularle. Tiene que hacerlo la entidad otorgante y esta, por mayoría, ha entendido que no era llegada la hora de la rescisión.

Creemos que en este asunto del ferrocarril B.-S. C., del que nos olvidamos y nos hemos olvidado todos por largos periodos de tiempo, y en cambio se trata con excesiva vehemencia en determinados momentos, conviene que pongamos cada uno un caudal de discreción perfectamente compatible con la energía que las circunstancias demanden.

Para nosotros, con mucho respeto á las opiniones y actitudes ajenas, todos los representantes de las provincias interesadas han defendido honradamente, desde sus respectivos puntos de vista, los intereses comunes á unas y otras, y los respectivos de cada región.

Nadie puede ostentar la exclusividad de esa defensa, que hemos compartido cuantos anhelamos fervientemente la prosperidad del país.

Y como este asunto del Burgos-Soria-Calatayud toma de nuevo estado á él aportaremos pronto el estudio detenido de sus antecedentes y de sus trámites con errores y aciertos cometidos desde su iniciación hasta hoy.

## NOTICIAS

Con el triste motivo del cumplimiento del primer aniversario por el fallecimiento de la que fué bondadosa Sra. D.ª Dolores García-Peñuela de Ramirez, (q. e. p. d.) renovamos á nuestro querido amigo D. Enrique Ramirez la expresión de nuestra condolencia.

Merced á las gestiones practicadas por el diputado á Cortes por este Distrito Sr. Vizconde de Eza y por el senador por la provincia S. Marques de Cayo del Rey, ha sido favorablemente resuelto el expediente incoado por el ayuntamiento de Cabrejas de Pinar, en solicitud de la creación de una escuela unitaria de niños y otra de niñas en dicha villa.

El Ayuntamiento de Cabrejas facilita local en condiciones, mobiliario y material de enseñanza, probando así su amor por la instrucción.

Teatro Principal.—Hoy de-

butará en el citado teatro la gentil artista de varietés Blanquita Hungria, que tan grande éxito ha alcanzado últimamente en Romea, de Madrid.

También hará su presentación el afamado excéntrico alemán Solmes, en las sesiones de las siete y media y diez de la noche.

En el programa figuran además, dos interesantes películas de la casa Gaumont, de París, que han de ser del agrado del público.

**Unión soriana.**—Anoche debutó en esta sociedad el afamado cuarteto La Pilarica.

Todos los números fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia que llenaba el salón.

La jota hubo necesidad de repetirla.

A partir de hoy, la entrada para poder presenciar las tres sesiones costará 25 céntimos.

Por haber arrojado una piedra á un vagon del tren en la noche del 18, la Guardia civil ha detenido al joven zulú León García Ayllón, vecino de Tardelcuende.

**Viajes.**—Han llegado: de Madrid D. Pedro Delgado y D. Baltasar Egea; de Cádiz D.ª Elena Egea de Román; de Agreda, nuestro colaborador y diputado provincial por aquel distrito D. Anastasio Vitoria; de Sigüenza, D. Cosme Aparicio y de Almazán D. Francisco Zapata y familia.

Para Tarragona ha salido el capitán de Sanidad Militar D. Santiago Aparicio.

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación D. Eusebio Cacho y los representantes del Ayuntamiento de esta capital señores Vicén y Sánchez-Malo que fueron á tratar en la Comisión interprovincial asuntos relacionados con el estratégico B. S. C.

El Sr. Vicén, ha tenido que guardar cama á su regreso por padecer un fuerte catarro del que se encuentra algo mejor, y cuyo total restablecimiento deseamos.

El diputado á Cortes por Burgo de Osma Sr. Muñoz ha conseguido la elevación á graduadas las escuelas públicas de aquella villa.

También ha conseguido el señor Muñoz que hayan dado órdenes para la práctica de sondeos en el río Duero, con el fin de designar el sitio de emplazamiento de un puente sobre el mismo que ponga en comunicación á varios pueblos con la capital de su partido.

**Obituario.**—Ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial D. Cipriano Lafuente, después de larga y penosa enfermedad.

También ha dejado de existir el que durante muchos años fué laborioso y honradísimo cajero en la casa de banca de D. Epitacio Rídruejo, D. Cesáreo Botija, que hace mucho tiempo se encontraba enfermo de gravedad.

Significamos á sus respectivas familias nuestro más sentido pésame.

En breve contraerán matrimonio el distinguido joven de Berlanga de Duero D. Basilio Sanz de Marco, hijo de nuestro respetable amigo D. Antonio, con la bella señorita burgense Cristina Rico Madrazo.

Deseamos á los futuros esposos toda clase de venturas.

Ha salido para la Alpera, después de haber pasado el invierno en Alicante nuestro respetable amigo don Matías Belmar.

Ha dado á luz felizmente un niño y una niña la Sra. de D. Ezequiel Larrad. El niño falleció poco después de nacer y la niña y su madre se encuentran en relativo buen estado.

Ha salido de la Academia de artillería de Segovia, con el grado de primer teniente, nuestro estimado amigo D. Gonzalo Gaspar Vicén. Enhorabuena.

### NUESTROS CORRESPONSALES

#### De tierras de Almarza

Ya ha comenzado á venir nuestra colonia de veraneantes. Dias atrás llegó de Madrid, á San Andrés de Almarza, el joven estudiante de Medicina, Rafael Pérez Soler; el domingo vinieron de Soria al mismo pueblo los señores del Río, padre é hijo, D. Manuel y D. Felipe y esposas respectivas; se encuentran ya en Almarza también los madrileños D. Juan Pablo Herrero y señora y D. Paco Morana y familia, y no tardarán en llegar á ambos pueblos, otras familias distinguidas, de Madrid, Córdoba, Sevilla, Valladolid, etc.

Deseamos que la estancia entre nosotros les sea grata.

—Por haberse declarado la epidemia del sarampión en Almarza, la Junta de sanidad del mismo ha acordado suspender las clases en las escuelas de ambos sexos.

—Terminada la licencia que le fué concedida, ha marchado á Tetuán, para incorporarse nuevamente en filas el simpático militar Miguel Calleja, de Almarza.

—En San Andrés se encuentra enferma de gravedad D.ª Paulina García del Río. Celebraríamos que el desenlace que se presagia quedara incumplido.

—El domingo dió á luz la esposa del propietario de San Andrés de Almarza, D. José Gil, dos robustos niños. La madre y los mellizos se encuentran en estado satisfactorio.

## LA CRISIS TOTAL

Madrid, 24.

### Las consultas.

Antes de marchar ayer á La Granja el jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que nada podía aventurarse á este respecto.

Sin embargo, prosiguió el señor Dato, yo celebraría que la Corona consultara.

### En la Granja

A las doce llegó al Real Sitio el jefe del Gobierno subiendo inmediatamente á despachar con el Rey.

Es opinión general que continuarán en sus respectivos puestos todos los ministros; una vez conocido lo tratado en La Granja por D. Alfonso y el Sr. Dato.

**Se alquila,** por año ó temporada, una casa de nueva construcción, capaz para una familia numerosa, sita en la parte más céntrica del pueblo de San Andrés de Almarza.

Para tratar, con el Sr. Presidente del Sindicato agrícola de dicho pueblo. 1-3

**Joven** se ofrece, de 14 años. Diríjase á D. Bonifacio Barrera, profesor de primera enseñanza, Piquera de San Esteban.

**Vino.** Se desean comprar cien ó más cántaras de vino, puestas en San Andrés de Almarza, en buenas condiciones de calidad y precio. Admite proposiciones el Sr. Presidente del Sindicato agrícola del pueblo citado. 1-3

Imp. de M. Reglero y Hnos.

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

EL PORVENIR CASTELLANO

**PUBLICIDAD**

En 1.ª plana

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.  
Idem idem 10 0'15 »  
Idem idem 12 0,20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.  
Idem idem 10 0'10 »  
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Precios especiales.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

**Esquelas mortuorias**

A dos columnas, 6,50 pesetas.  
A tres id. 9,50 »

**CUPÓN REGALO**

*Ampliaciones fotográficas.*

Bonito, y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que deseen un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que vá sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

**Diez cupones** como el presente,

dan derecho á una

**Ampliación fotográfica**

Regalo de «El Porvenir Castellano».

Inquilinato.  
100 recibos talonarios  
75 céntos.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.

Plaza de Aguirre, 2, Soria.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.

Si no es usted suscriptor y desea recibir este periódico, llene este Boletín y remítalo.

**El Porvenir Castellano.**

D. \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_  
calle de \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe por  
un \_\_\_\_\_ (semestre ó año).

de \_\_\_\_\_ de 191 \_\_\_\_\_

Firma del suscriptor.

Venta, en las principales farmacias



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

**ESTÓMAGO**

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**Trabajos fotográficos** José Luque Nestal **Ampliaciones fotográficas** inalterables. **Reproducciones** Pinturas al óleo, pastel y acuarela.  
Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Talleres y oficinas: Colegiata, 5, Madrid

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos. Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESETAS el ciento. Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y corrientes. Se imprimen, con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.

**GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS**  
**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN**  
ALHAMA DE ARAGÓN  
Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota, artrismo, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc. Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación é impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean. Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias é higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraneantes, á cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas. Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

**Miranda, sastre**  
VALLADOLID  
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.  
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALENILLA  
Canalejas, 2

**Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria**  
**Licdo. M. Hernando de la Cruz.**  
externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.  
**SAN LEONARDO (Soria)**  
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

«El Porvenir».  
Administración.  
No se publicará ningún comunicado, gacetilla, ó anuncio, sin abonar antes su importe.

**LA ESTRELLA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA  
Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.  
**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**  
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.  
SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.  
SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de la cosecha.  
SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.  
SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.  
**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.  
REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.  
(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).  
**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.**

**Balneario de Liérganes**  
No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón, evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.  
Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

**Pescados frescos.**  
Los mejores, los preferidos por las personas de buen gusto se le facilitarán en  
**La Coruñesa,**  
Canalejas, 53, (esquina á los soportales)  
**SORIA**  
Esta tienda está en perfectas condiciones de higiene y salubridad.—El fresco, remitido por la gran casa de Madrid La Coruñesa, procede de los mejores puertos de España. Se admiten encargos para bodas, bautizos, y fondas.

**La Aragonesa.**  
Frutería de Gonzalo Irigoyen.—SORIA  
Marqués del Vadillo, núm. 1.  
Pongo en conocimiento del público que ha quedado instalada una tienda de frutas de todas clases, de Aragón, Valencia y Murcia y que se expenderán á precios económicos.  
**IMPRESOS**  
Los más económicos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjetería, trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mortuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas.  
Se imprimen recordatorios con la fotografía del finado.